

## வள்ளலார் அருளிய மகாமந்திரம்

இதுவரை உலகில் தோன்றிய எந்த சித்தரும் கூறாத ஓர் அற்புத மந்திரத்தை வள்ளலார் அவர்கள் நமக்கு அருளியுள்ளார். இந்த மகாமந்திரத்தைப் பற்றி வள்ளலார் குறிப்பிட்டுள்ள கருத்துகளாவன: -

### **அருட்பெருஞ்சோதி அருட்பெருஞ்சோதி தனிப்பெருங்கருணை அருட்பெருஞ்சோதி**

1. இது, சிவபெருமானே தமக்கு அருளிச் செய்த மகாமந்திரம்.
2. இது, இறைவனின் உண்மையை வெளிப்படக் காட்டும் மகாமந்திரம்.
3. இது, உலகோர் அனைவரும் மேலான இன்பத்தை அடையும் பொருட்டு, இன்ப அநுபவத்திற்குச் சாதக சகாயமானது.

இந்த சந்தர்ப்பத்தில், வள்ளலார் அவர்கள் 18-4-1872ல் அருளிய அருட்பெருஞ்சோதி அகவல் நம் கண்முன் தோன்றுகின்றது. 1596 அடிகள் கொண்ட அந்த நெடிய அகவலில், முதல் இரண்டு அடிகளிலும் கடைசியாக உள்ள, 1595, 1596 ஆகிய இரு அடிகளிலும் கீழ்க்கண்ட சொற்கள் அமைந்திருக்கக் காண்கிறோம்:-

அருட்பெருஞ்சோதி அருட்பெருஞ்சோதி  
அருட்பெருஞ்சோதி அருட்பெருஞ்சோதி

வள்ளலார் உருவாக்கிய இந்த வரிகளில், அருட்பெருஞ்சோதி ஆண்டவர் ஒரு திருத்தம் செய்து மகாமந்திரமாக மாற்றி தமக்கு அறிவித்ததாக 22-10-1973 இல் அருளிய பேருபதேசத்தில் குறிப்பிட்டுள்ளார்கள். அந்தத் திருத்தம் என்னவென்றால் இரண்டாவது வரியின் தொடக்கத்திலுள்ள "அருட்பெருஞ்சோதி" என்ற சொற்களுக்குப் பதில் "தனிப்பெருங்கருணை" என்று மாற்றியதாகும். இவ்வாறு திருத்தப்பட்டு மகாமந்திரமாக இறைவனால் அறிவிக்கப்பெற்ற சொற்றொடர், திருவருட்பாவின எந்தப் பாடலிலும் இடம்பெறவில்லை. இதற்குக் காரணம் என்னவெனில், 22-10-1973 முதல் 29-1-1874 வரை வள்ளலார் பாடல் ஏதும் இயற்றவில்லை என்பதேயாம்.

இறைவன் அருளிய இந்த மகாமந்திரத்தின் இரகசியமான உட்பொருளை, ஞானாசிரியர் பா.

கமலக்கண்ணன் அவர்கள் எழுதிய அருட்பெருஞ்சோதி ஞானச் சித்தர் என்னும் நூலிலிருந்து தொகுத்து கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

முதல்வரியில் முதலிலுள்ள அருட்பெருஞ்சோதி:

இறைவன் ஒருவன், சோதி வடிவினன், பரப்பிரம்மம் என்று அழைக்கப்படுவதும் இதுவே. எங்கும் நீக்கமற நிறைந்திருக்கும் இறைவனை அடைவதே உயிர்களின் பிறவிக்கடன். உலகில் சமரச சுத்த சான்மார்க்க சத்தியநெறியைப் பரப்புவதற்காக அமரலகிலிருந்து வந்துற்ற இராமலிங்கப் பெருமானார் அவர்கள் ,

“அருட்பெருஞ்சோதி” என்ற பொதுவான பெயரால் அரூபமான இறைவனைக் குறிப்பிட்டார்கள். மேலும் சிவபெருமானுடைய அடியையும் முடியையும் காண்பதற்காக பிரமன் ஆகாயத்தை நோக்கியும் திருமால் பாதாளத்தை நோக்கியும் சென்று காணாது திரும்பினர் என்று புராணங்கள் கூறுவதும் இந்த அருட்பெருஞ்சோதியே ஆகும். இதனை ஆதரித்து திருமூலர் இவ்வாறு விளக்குகிறார்:-

முன்னை ஒப்பாயுள்ள மூவர்க்கு மூத்தவன்  
தன்னை ஒப்பாய் ஒன்றுமில்லாத் தலைமகன் - திருமந்திரம் 7

**பொருள்:**

பிரமன், திருமால், ருத்திரன் ஆகிய மூவர்க்கும் மூத்தவன் பரப்பிரம்மம். தனக்கு ஒப்பாய் எவருமில்லாத் தலைமகன் அவன்.

திருமூலரோடு மாணிக்கவாசகரின் கூற்றும் பொருந்துவதை அடுத்து காண்போம்:-

முந்திய முதல் நடு இறுதியுமானாய்  
மூவரும் அறிகிலர்; யாவர் மற்றறிவார் - 375 திருப்பள்ளியெழுச்சி

**பொருள்:**

ஆதியும் அவனே; அந்தமும் அவனே; நடுவும் அவனே. ருத்திரன், திருமால், பிரமன் ஆகிய மும்மூர்த்திகளும் அவனைக் கண்டதில்லை.

**முதல்வரியில் இரண்டாவதாக உள்ள அருட்பெருஞ்சோதி:**

ஆன்மா, ஜீவன், கடவுள் எனப்படுவது. கடம் + உள் = கடவுள்; கடம் = உடல்; உள்ளே = உடலின் உள்ளே உறைந்திருப்பது. உடலின் உள் உறைந்திருக்கும் ஜீவ ஜோதி. இது நம் அண்ணாக்கின் மேலே உச்சிக்குக் கீழே, பிரம்மரந்திரத்தில் உள்ளது/ ஒளிக்கிறது. இந்த அற்புதப் பொருளையே சித்தர்கள் கல்லில் சிவலிங்கமாக வடித்துக் காட்டினர். குழந்தையின் சிரசின்முன்புறம் கைவைத்துப் பார்த்தால் தெரியும் பள்ளத்திற்கு ‘உச்சிக்குழி’ என்றுபெயர். அந்த உச்சிக் குழிக்குக் கீழே உண்ணாக்குக்கு மேலே பிரம்மரந்திரம் என்ற நுண்ணிய துவாரம் உள்ளது. அந்த துவாரத்தினுள் நெற்றி நடுநிலையில் ஜீவனாக இறைவன் அமர்ந்துள்ளான் என்று வேதம் கூறுகின்றது. இதனையே வள்ளலார் பல பாடல்களில் ‘திருச்சிற்றம்பலம்’ என்று கூறுகின்றார். இதற்கு ஆதாரமாக திருமூலர் கூறுவதைக் காண்போம்:-

நெற்றிக்கு நேரே புருவத்திடை வெளி  
உற்றற்றுப் பார்க்க ஒளிவிடும் மந்திரம்  
பற்றுக்குப் பற்றாய்ப் பரமன் இருந்திடம்

**சிற்றம்பலம் என்று தெரிந்து கொண்டேனே- திருமந்திரம் 2770**

**இரண்டாவது வரியிலுள்ள தனிப்பெருங்கருணை:**

குருவருளால் தியானம் செய்திட இறைவனின் தனிப்பெரும் கருணை கிட்டும். தயவு , கருணை, அருள் என்பவை ஒரு பொருளையே குறிக்கும் சொற்களாகும் , ஆதலால் பெரிய தயவுடைய அறிவே பூரணமான இன்பமாகும்.

**இரண்டாவது வரியிலுள்ள அருட்பெருஞ்சோதி:**

அணுவுக்குள் அணுவான உயிரின் சொரூபம். இறைவனுடைய தனிப்பெருங்கருணையால் , பல கோடி மடங்கு பெரிதாக்கப்பட்டு அருட்பெருஞ்சோதியாய் காட்சி தரும் என்பதைக் குறிக்கும்.

இந்த மகாமந்திரம் , இறைவனின் உண்மையை வெளிப்படக்காட்டுவது என்று பெருமானார் அவர்கள் கூறியதன் விளக்கமாவது:-

உலகுக்கெல்லாம் ஒருவனேயாகிய இறைவன் , அருபமாக, ஜோதி சொரூபமாக இருக்கின்றான்.

அவனே மனித உடலில் உயிராக சுயஞ்சோதி சொரூபமாக வீற்றிருக்கின்றான் , குருவின் அருளோடு தவம் செய்வோர்க்கு இறைவனின் தனிப்பெருங்கருணை கிட்டும். அந்த கருணையினால் அணுவுக்குள் அணுவான ஜீவனின் சொரூபம் அருட்பெருஞ்சோதியாகக் காட்சி தரும். இதையே சிவபெருமான் அருட்பெருஞ்சோதி ஞானசித்தராகிய அய்யா அவர்களுக்கு மகாமந்திரமாக உபதேசித்துள்ளார்.

[தொகுப்பு: டாக்டர். ஆறுமுகம் ராமன், வட மலேசிய பல்கலைக் கழகம்]